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ЗА СТУ ПІЦ ЦА 
ЗА ПАМЯЦЬ

Ве тэ ра ны 
Вя лі кай Ай чын най 

вай ны і прад стаў ні кі 
гра мад скас ці аб мер ка ва лі 

шля хі процідзе ян ня 
фаль сі фі ка цы ям гіс то рыі

Аба ро на Маск вы, 75-год дзе 
якой ад зна ча лі на днях, 
у гіс та рыя гра фіі Вя лі кай 
Ай чын най вай ны аб ве я на 
сла вай. Па коль кас ці войск, 
якія ў ёй удзель ні ча лі, 
і па не се ных страт біт ва 
за Маск ву з'яў ля ец ца ад ной 
з най больш маш таб ных 
за га ды ва ен на га лі ха лец ця. 
Апе ра цыя «Тай фун» — 
так на зы ва лі Мас коў скую 
біт ву гіт ле раў цы, якія да 
на ступ лен ня зі мы 1941 го да 
мер ка ва лі на нес ці са вец кім 
вой скам поў нае па ра жэн не, 
а ста лі цу СССР пе ра тва рыць 
у ру і ны і па пя лі шчы. 
Але, ня гле дзя чы на тое, 
што коль кас на вой скі 
вер мах та пе ра ўзы хо дзі лі 
сва іх са пер ні каў, яны яе 
прай гра лі. Толь кі за гэ та 
са вец кі на род за пла ціў 
вель мі вы со кую ца ну...

Тым не менш Пе ра мо га бы ла за 
на мі. Дзя ку ю чы вы со ка му па тры я-
тыз му са вец ка га на ро да, муд рым 
ра шэн ням двух во е на чаль ні каў — 
мар ша лаў Пе ра мо гі Ге ор гія Жу ка ва 
і Кан стан ці на Ра ка соў ска га. Гэ ты мі 
дня мі мы свят ка ва лі 120-год дзе з 
іх дня на ра джэн ня. Вя до ма ж, да 
гэ тай пры го жай да ты яны не да-
жы лі. За тое яе да ча ка лі ся на шчад кі 
Ге ро яў Са вец ка га Са ю за, удзяч ныя 
па ка лен ні сён няш ніх ра сі ян і бе ла-
ру саў.

З гэ тай на го ды пры пад трым цы 
прад стаў ніц тва Рас су пра цоў ніц тва 
ў на шай кра і не ў Бе ла рус кім дзяр-
жаў ным му зеі гіс то рыі Вя лі кай Ай-
чын най вай ны ад быў ся круг лы стол. 
І не толь кі дзе ля та го, каб ус пом ніць 
зна ка выя для на шай гіс то рыі па дзеі 
і ўша на ваць лю дзей, якія ме лі да 
іх не па срэд нае да чы нен не, а і каб 
вы ра шыць, як на рэш це проці дзей-
ні чаць фаль сі фі ка цы ям гіс то рыі 
Дру гой су свет най вай ны.

— Фаль сі фі ка цыі гіс то рыі вай-
ны — гэ та на пад на Мар ша лаў 
Са вец ка га Са ю за, ге не ра лаў, афі-
цэ раў, сал да таў, пар ты за наў, пад-
поль шчы каў, ра бот ні каў ты лу, якія 
сва ім пра цоў ным ма за лём ка ва лі 
зброю су праць во ра га, — лі чыць ве-
тэ ран Вя лі кай Ай чын най, удзель-
нік біт вы пад Маск вой Аляк сандр 
СЛА БА ДА. — Ужо дай шло да та го, 
што на бра лі ся муж нас ці пі саць, ні-
бы та мы не так ва я ва лі, не так стра-
ля лі і на ват не так спя ва лі! І што б 
яны там ні пі са лі, што б ні ка за лі, 
а Пе ра мо га бы ла, ёсць і бу дзе за 
на мі. І ў гэ тым мы з Ра сі яй адзі-
ныя. Мы друж най сям' ёй раз гра мі лі 
фа шызм, та му і сён ня нам ра зам 
трэ ба за сту піц ца за сваё ге ра іч нае 
мі ну лае.

Для са вет ні ка Па соль ства Ра сіі 
ў Бе ла ру сі Мар га ры ты НА ВАД-
ВОР СКАЙ тэ ма круг ла га ста ла мае 
асаб лі вае зна чэн не. Яе баць ка ў 
1941 го дзе, бу ду чы вась мі га до вым 
дзі цем, ту шыў бом бы, якія за паль-
ва лі ся на да хах Маск вы. «З вус наў 
у вус ны пе ра да ва лі ся гіс то рыі, як 
мае дзядзь ка і цёт ка, та ды пад лет-
кі, ра зам з жы ха ра мі го ра да ўзво-
дзі лі аба рон чыя збу да ван ні, а дзед 
май го му жа прай шоў ад Маск вы 
да Бер лі на, — рас каз вае са вет нік 
па соль ства. — Удзель ні кі біт вы за 
Маск ву, Ге роі Са вец ка га Са ю за 
час та пры хо дзі лі да нас у шко лу. 
І мы, дзе ці, убі ра лі ў ся бе ўсё, што 
яны нам ка за лі. Та му ша на ван не 
подз ві гу са вец ка га на ро да за кла-
дзе на ў на шай ге не тыч най па мя-
ці».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by
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Да ня даў ня га ча су пазна ё міц ца 
з гэ ты мі ўні каль ны мі да ку мен та мі 
маг лі толь кі ня мно гія да след чы кі: 
боль шасць ары гі на лаў за хоў ва ец-
ца ў ра сій скіх ар хі вах, у нас жа ёсць 
толь кі мік ра плён ка з вы явай гэ тых 
да ку мен таў, якую мож на пра гля даць 
на спе цы яль ным апа ра це. Але сён-
ня ар хі вы ста но вяц ца да ступ ны мі — 
ужо вы дадзе на 11 кніг мет рык, 5 з 
іх пад рых та ва ны ар хе ог ра фам Ва-
ле ры ем МЯН ЖЫН СКІМ. У гу тар цы 
да след чык, які зай ма ец ца мет ры ка мі 
ўжо больш за 30 га доў, рас ка заў ня-
ма ла ці ка ва га.

— Трэ ба ска заць, што з мет ры-
ка мі да след чы кі пра цу юць ужо не 
ад но ста год дзе, — рас каз вае ву-
чо ны. — Толь кі ра ней пуб лі ка та ры 
ра бі лі з іх тэ ма тыч ныя вы трым кі 
(на прык лад, з роз ных кніг бра лі да-
ку мен ты па пры ві ле ях на зям лю, 
са слоў ях, пэў ных ро дах). А сён ня 
ву чо ныя кра ін — спад ка ем цаў ВКЛ 
вы ра шы лі вы да ваць мет ры кі так, як 
яны за ха ва лі ся, — па кніж на, цал кам 
з усі мі да ку мен та мі. Мне па шчас ці-
ла ў свой час ву чыц ца ў ас пі ран ту-
ры ў Маск ве, я шмат пра гле дзеў, 
ства рыў улас ны ар хіў. ВКЛ у роз ныя 
ча сы ме ла роз ныя па ме ры, на ват 
бы ло ад мо ра да мо ра. Та му і ін фар-
ма цыя ў фа лі ян тах мо жа ты чыц ца 
тэ ры то рыі аж но пя ці дзяр жаў, якія 
сён ня іс ну юць. Але я ары ен ту ю ся 
на тыя кні гі, у якіх больш ме на ві та 
бе ла рус ка га ма тэ ры я лу. Ка неш не, 
для на ву коў цаў най больш каш тоў-
ныя са мыя ран нія мет ры кі.

Уво гу ле ў 20-х га дах мі ну ла га ста-
год дзя ў Ін бел куль це вы каз ва ла ся 
ідэя ства рыць цэ лы ін сты тут, які пра-
ца ваў бы толь кі з мет ры ка мі. Гэ та на-
столь кі вя лі кая кры ні ца, што ад на му 
ча ла ве ку не маг чы ма ава ло даць ёй... 
Я ж вы ра шыў за няц ца па пу ля ры за-
цы яй, мно жан нем гэ тай ін фар ма цыі. 
Та кія кні гі не па він ны вы да вац ца з 
кеп скай якас цю на дрэн най па пе ры, 
бо яны мо гуць слу жыць не ад но ста-
год дзе і для да след чы каў у роз ных 
га лі нах. Да рэ чы, на пад рых тоў ку ад-
ной кні гі мет рык трэ ба 5—10 га доў. 
Шмат ча су ідзе на тое, каб даць чы-
та чу най больш поў ную кар ці ну — па-
ка заць, як ста су ец ца тая геа гра фія з 
су час най, даць звест кі пра асоб, якія 
згад ва юц ца, рас ка заць, як ства ра-
лі ся тэкс ты. На асоб ных ста рон ках 
ка мен та ван не зай мае больш мес ца, 
чым да ку мен ты.

— Апош няя мет ры ка, якую вы 
пад рых та ва лі, — збор да ку мен таў 
ча соў пра вя дзен ня ва лоч най па-
ме ры. Якую ці ка вую ін фар ма цыю 
тут мож на су стрэць?

— Кні га ла ка лі зу ец ца бе ла рус-
кім ма тэ ры я лам, пе ра важ на 1556—
1562 га доў. У ёй ба га та ін фар ма цыі, 
якая ты чыц ца прос тых лю дзей, ся-
лян, служ боў цаў. Да рэ чы, па спры яў 

вы ха ду ў свет гэ та га вы дан ня за-
гад чык ад дзе ла кры ні цаз наў ства і 
ар хеа гра фіі Ін сты ту та гіс то рыі НАН 
Бе ла ру сі Аляк сандр Доў нар.

Тут мож на да ве дац ца пра пра фе-
сіі, якія іс на ва лі ў той час, што за лю-
дзі аб слу гоў ва лі двор вя лі ка га кня зя. 
Так, страль цы вы кон ва лі да ру чэн ні 
пры два ры і егер скую служ бу (па ля-
ван не і до гляд за пу шча мі). На шта-
ле ры — стра мян ныя, да гля да лі за 
конь мі. Зброю ра бі лі плат не ры, ха-
лод ную зброю — руч ні цы. Пуш ка ры 
аб слу гоў ва лі гар ма ты. Пры два ры 
роз ныя аба вяз кі вы кон ва лі ад вер-
ныя. Зэ кгар міс тар ра ман та ваў і вы-
раб ляў га дзін ні кі. Бы лі і фель ча ры, і 
баль ве ры (апош нія ля чы лі служ бо-
вых асоб), ляс ні чыя, мер чыя, ку ха ры, 

пе ка ры. Ка ля 300 асоб аб слу гоў ва лі 
кня жац кі двор. Усе гэ тыя служ бо выя 
лю дзі ў мір ны час вы кон ва лі ра мес-
ніц кія аба вяз кі, а ў ва ен ны маг лі 
вы стаў ляц ца як ва я ры. За служ бу 
да ва ла ся зям ля. З ця гам ча су на ёй 
ба га це лі, атрым лі ва лі шля хет насць і 
мя ня лі са цы яль ны ста тус.

— Вы хо дзіць, што ў Ся рэд ня-
веч чы прос тыя лю дзі не бы лі та-
кі мі ўжо бед ны мі...

— Дзве ва ло кі зям лі да ва лі ся за 
служ бу на ад на го ча ла ве ка. А ў ад-
ной сям'і і не каль кі ча ла век маг ло 
быць служ бо вы мі. Ад на ва ло ка — 
больш за 21 га, доб ры на дзел, які 
да зва ляе сям'і пра кар міц ца. Мож на 
су стрэць да ку мен ты, у якіх пе ра ліч-
ва ец ца, коль кі ўся го ме лі ся ля не 
(гэ та жы вё ла, рэ чы). Зям ля да зва-
ля ла жыць бяз бед на, та му і ца ні-
ла ся яна больш за гро шы. На огул, 
мет ры ка ўся па вя за на на зям лі, 
мож на са чыць за яе ру хам, як яна 
раз да ва ла ся, пе ра хо дзі ла ад ад на-
го ўлас ні ка да ін шых. Ча сам каз на 
бы ла пус тая, у вя лі ка га кня зя не 
бы ло гро шай, але ўсё бы ло ка рэкт-
на, служ ба заў сё ды ўзна га родж ва-
ла ся зям лёй.

— Да след чы кі, якія па зна ё мі-
лі ся з мет ры ка мі, ад зна ча юць, 
што ў іх мож на ад шу каць звест-
кі, звя за ныя з жыц цём не толь кі 
зна ка мі тых ро даў, але і дроб най 
шлях ты.

— Са праў ды, у мет ры цы ёсць ін-
фар ма цыя пра Са пе гаў, Кор са каў, 
Храп то ві чаў, На рбу таў, Ва ло ві чаў, 
Іль і ні чаў і на огул пра ўсе ро ды, якія 
на слы ху. Тут прад стаў ле на не толь-
кі маг на тэ рыя, але і ся рэд ні клас. Па 
дроб ных шля хет ных ро дах на огул мо-
жа больш не быць ін фар ма цыі ў ней кіх 
ін шых кры ні цах. Да рэ чы, я ці ка віў ся 
коль кас цю шлях ты. Так, па пе ра пі се 
вой ска 1528 го да шлях та вы стаў ля ла 
19 ты сяч верш ні каў. А верш ні кі вы-
стаў ля лі ся пра пар цы я наль на та му, 
коль кі меў шлях ціц зям лі і ся лян.

— Пра што свед чыць гэ та не-
ма лая ліч ба?

— Гэ та пра фе сій нае вой ска. Кра-
і на бы ла га то ва аба ра няц ца. Вой ны 
ў тыя ча сы бы лі спра вай звы чай най. 
Кож ны шлях ціч па ві нен быў ці сам 
ехаць, ці вы стаў ляць уз бро е на га 
верш ні ка. Ка лі ён па ру шаў за кон, 
ад бі ра ла ся зям ля. З мет ры кі бач на, 
што вай ско вая спра ва ўвесь час зна-
хо дзі ла ся пад піль ным на гля дам.

У мет ры цы за 1556—1562 га ды 
ёсць ліс ты, якія свед чаць пра вай-
ско вую па він насць, ся рэб шчы ну — 
па да так, які збі раў ся па ўсім княст ве 
на ва ен ныя па трэ бы. Так са ма ў гэ тай 
кні зе я знай шоў пер шае ўпа мі нан не 
пра Су раж (1560 год), дзе быў уз ве-
дзе ны за мак для аба ро ны мяс тэч ка 
ад на бе гаў.

— Атрым лі ва ец ца, мет ры ка дае 
ба га та ін фар ма цыі пра ва ен ную 
гіс то рыю. А на огул, якім да след-
чы кам яна мо жа быць ка рыс най?

— Гіс то ры кам, пра ва знаў цам, эт-
ног ра фам, лінг віс там, лю дзям, якія 
вы ву ча юць ра да во ды, края знаў цам, 
пісь мен ні кам, якія пі шуць гіс та рыч-
ныя ра ма ны. Тут ёсць звест кі пра 
ўсё: якая бы ла не ру хо мая ма ё масць, 
по бы та вае на чын не, рыш ту нак зем-
ля роб чы і ва ен ны, адзен не, ежа, 
што се я лі і збі ра лі, якія бы лі свя ты, 
на род ны ка лян дар. Тут ба га та прад-
стаў ле на кан фе сій нае жыц цё. Рас-
каз ва ец ца пра ма ё масць кас цё лаў, 

бу да ван не цэрк ваў. На прык лад, ёсць 
ін фар ма цыя, што сам вя лі кі князь 
ах вя ра ваў на бу даў ніц тва.

Трэ ба ска заць пра ўмоў ны па дзел 
мет рык. Так, ёсць су до выя кні гі. У 
княст ве пра во дзі лі ся за цяж ныя су-
до выя па ся джэн ні (па 5-6 ме ся цаў), 
дзе раз бі ра лі ся сот ні, а мо і ты ся чы 
спраў ад пад да ных. Яны па чы на лі ся 
ад Рас тва і пра цяг ва лі ся да Трой цы 
або ад вя сен ня га Юр'я да во сень ска-
га. Як пра ві ла, су до вая се сія ад бы-
ва ла ся ў Віль ні, Бя рэс ці ці Га род ні. У 
су до вых кні гах пе ра важ на раз гля да-
юц ца зя мель ныя спрэч кі. З-за зям лі 
лю дзі на ват ва я ва лі, бы лі за бі тыя і 
ска ле ча ныя.

Мне аса біс та больш да спа до бы 
за пі со выя кні гі. Там ёсць рас па ра-
джэн ні вя лі ка га кня зя ад нос на пад-
да ных, на прык лад, аб на дан ні па сад, 
шля хец тва, па цвяр джа ец ца пра ва на 
зям лю, агуль на зем скія пры ві леі, маг-
дэ бург скія пры ві леі. Ба га та звес так 
аб вай ско вых спра вах. Мож на знай-
сці ін фар ма цыю аб па соль ствах, якія 
па сы ла лі ся ў Маск ву.

— Бе ла рус кую мо ву мож на па-
знаць у мет ры ках?

— Тут усё ды хае бе ла рус кай мо-
вай, яна пра гля да ец ца на ват у да ку-
мен тах, якія зроб ле ны на ла ці не. Уся 
кан цы ля рыя, якая вя ла ся на кі ры ліч-
ных тэкс тах, аб слу гоў ва ец ца ста ра-
бе ла рус кай мо вай. Мет ры кі — ад на 
з асноў ных кры ніц для мо ва знаў цаў. 
Так, на ву коў цы пры ра бо це над Бе-
ла рус кім гіс та рыч ным слоў ні кам 
пра ца ва лі ме на ві та з мет ры ка мі.

— Як вы лі чы це, су час ныя тэх-
на ло гіі змо гуць па спры яць вяр-
тан ню мет рык ВКЛ на Бе ла русь, 
хоць бы ў тым жа ад ска на ва ным 
вы гля дзе?

— Без умоў на, трэ ба ства раць 
элект рон ныя ар хі вы. Але гэ та не 
зна чыць, што імі ўсе змо гуць ска-
рыс тац ца. Ма гу па ка заць фо та ко пію 
да ку мен та на ста ра бе ла рус кай мо-
ве, ці змо жа це яе пра чы таць? Ка лі 
я пісаў ды сер та цыю па мет ры цы, 
дзесь ці паў го да пры звы чай ваў ся да 
тэкс таў, по чыр каў, ву чыў ся іх рас чы-
т ваць. Мно гія да ку мен ты па да юц ца 
роз ны мі сты ля мі, без зна каў пры пын-
ку, без дат. У ары гі на лах не ка то рыя 
лі та ры пра пу шча ны ці зме шча ны 
над рад ком. Ча сам трэ ба і рас сле-
да ван не пра во дзіць аб па хо джан ні 
асоб ных над пі саў — хто іх па кі нуў: 
пі сец ці ча ла век, які браў кні гу ў ру кі 
ў паз ней шых ста год дзях. У су час ных 
«ко пі ях» мет рык тэкст адап та ва ны, 
да ступ ны лю бо му чы та чу. А яшчэ 
ён па да дзе ны так, каб да па маг чы 
да след чы кам-лінг віс там атры маць 
уяў лен не, якім бы ло бе ла рус кае пісь-
мо ў Ся рэд ня веч чы.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ. 
dzіаdzіulа@zvіаzdа.bу
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На ву ка аб мі ну лымНа ву ка аб мі ну лым  ��

ХТО ТА КІ НА ШТА ЛЕР
І ЧЫМ ФЕЛЬ ЧАР АД РОЗ НІ ВА ЕЦ ЦА АД БАЛЬ ВЕ РА

Ста ра жыт ную і ся рэд ня веч ную гіс то рыю на ша га краю мы ве да ем 
у асноў ным дзя ку ю чы ле та пі сам, што за ха ва лі ся з тых ча соў. 
Але ёсць яшчэ адзін над звы чай ці ка вы від да ку мен таль на га 
свед чан ня жыц ця гра мад ства тых ча соў — «мет ры кі» Вя лі ка га 
Княст ва Лі тоў ска га. Да ку мен ты, якія вы да ва лі ся ад імя вя лі ка га 
кня зя або ўпаў на ва жа ных ім прад стаў ні коў вяр хоў ных ор га наў 
ула ды, кі ра ван ня і су да, а так са ма пры ват ныя да ку мен ты, 
якія трап ля лі ў кан цы ля рыю, ста ран на збі ра лі ся ў асоб ныя сшыт кі, 
сшы ва лі ся ў кніж кі, якія, улас на, і на зы ва лі ся мет ры ка мі. За ха ва ла ся 
больш за 600 та кіх кніг! А ў іх — най каш тоў ней шая ін фар ма цыя, якая 
даты чыц ца на шай гіс то рыі з ХV па ХVІІІ ста год дзе.
Са мыя ста рыя мет ры кі не за ха ва лі ся, за тое за ста лі ся іх ко піі, 
якія прад бач лі ва бы лі ство ра ны ў кан цы ля рыі ў кан цы ХVІ — 
па чат ку ХVІІ ста год дзя: пе ра піс ар хіў ных да ку мен таў па чаў ся 
ў 1594 го дзе пад кі раў ніц твам канц ле ра ВКЛ Льва Са пе гі. Іс на ваў 
цэ лы штат, які са чыў за тым, каб ко піі ад па вя да лі ары гі на лам. 
Дзя ку ю чы той ра бо це ста ра жыт ныя кры ні цы да ступ ныя 
і сён ня. Гэт кі свое асаб лі вы жыц ця піс кра і ны, дзе мож на знай сці 
ін фар ма цыю на ват пра тра ды цыі і по быт на шых прод каў.

Пра ца над «Мет ры кай» па чы на ец ца з та кіх фо та ко пій.

Ар хе ог раф Ва ле рый МЯН ЖЫН СКІ.

«На пад рых тоў ку ад ной кні гі 
мет рык трэ ба 5—10 га доў».

«Мет ры кі — ад на з асноў ных 
кры ніц для мо ва знаў цаў. 
Так, на ву коў цы пры ра бо це 
над Бе ла рус кім гіс та рыч ным 
слоў ні кам пра ца ва лі ме на ві та 
з мет ры ка мі».


